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Ora, il presidente ha compiuto il suo dovere col co-
municare ai signori ministri, quando sono presenti, 
queste interrogazioni. Il ministro risponde se le ac-
cetta e quando crede potervi rispondere. Io non ho al-
tro obbligo. 

GHINOSI. Non è questa la mia domanda. 
Io non ho detto che l'onoreyole nostro presidente 

procedesse in modo diverso ; soltanto ho fatto consi-
derare che questa notificazione ai signori ministri da 
qualche tempo non si fa, probabilmente, come dissi, 
per evitare una creduta perdita di tempo. 

PRESIDENTE. Onorevole Ghinosi, mi duole che le sue 
asserzioni siano erronee. 

Non vi è stata mai domanda presentata al banco 
della Presidenza che io non abbia immediatamente co-
municata al ministro cui si può riferire, quando il mi-
nistro sia stato presente. 

Una sola è stata presentata diretta al ministro del-
l'interno allorquando ferveva la discussione di ve-
nerdì, cioè a dire l'interrogazione dell'onorevole Nico-
tera ; non era certamente opportuno di sospendere 
quel dibattimento, e non è che dopo che la sedata fu 
sciolta che si sarebbe potuto comunicare alla Camera 
questa domanda. 

Pare adunque che, se le sue informazioni fossero state 
più esatte, ella avrebbe risparmiate le sue osserva-
zioni. 

GHINOSI. Ad ogni modo, purché l'onorevole presi-
dente comunichi le domande di interrogazioni ai si-
gnori ministri di mano in mano che si presentano, io 
non ho altra osservazione da aggiungere. 

PRESIDENTE, È mio dovere di comunicarle ai signori 
ministri presenti, quando sono deposte. La Camera 
poi delibererà se e quando debbano aver luogo. 

PRESENTAZIONE DI RELAZIONI. 

PRESIDENTE. L'onorevole Bacchia ha facoltà di par-
lare per presentare alcune relazioni. 

SUCCHIA, relatore. Ho l'onore di presentare alla Ca-
mera tre relazioni : 

La prima è quella della Giunta incaricata di riferire 
sui progetto di legge per lo stabilimento di laboratori! 
di scienze sperimentali nella regia Università di Roma ; 
(V. Stampato n9 102 A) 

La seconda quella della Giunta incaricata di riferire 
sul progetto di legge per la sistemazione del canale 
navigabile di Bussè in provincia di Verona ; (V. Stam-
pato n° 115-A) > 

E finalmente la terza quella della Giunta incaricata 
di riferire sul progetto di legge per la costruzione del 
tronco di ferrovia da Udine a Pontebba. (V. Stampato 
V 116-A) 

PRESIDENTE. Queste relazioni saranno stampate e di-
stribuite. 

L'onorevole ministro per i lavori pubblici ha facoltà 
di parlare. 

DEV1NCENZ1, ministro per i lavori pubblici. Ho l'o-
nore di presentare alla Camera una relazione generale 
sull'esecuzione delle leggi speciali emanate pei porti 
e quattro rendiconti annuali : (V. Stampato n° 79-E) 

1° Delle spese fatte per opere nuove, eseguite nei 
porti durante l'anno 1871; 

2° Delle spese fatte e dei principali lavori eseguiti 
nell'anno 1871, perla manutenzione e riparazione dei 
porti ; 

3° Delle spese fatte per i lavori d'escavazione eseguiti 
nell'anno 1871; 

4 9 Delle spese fatte per l'illuminazione e manuten-
zione dei fari e fanali durante l'anno 1871. 

PRESIDENTE. Si dà atto al signor ministro dei lavori 
pubblici della presentazione di queste relazioni, che 
saranno stampate e distribuite ai signori deputati. 

Nella seduta di sabato si è data lettura di un pro-
getto di legge di iniziativa parlamentare, presentato 
dall'onorevole Fambri e di cui il Comitato aveva auto-
rizzata la lettura. 

Io allora domandava se fosse presente l'onorevole 
Fambri onde determinare quando intendesse di svol-
gere questo progetto, ma era assente. Ora però che si 
trova presente, lo invito a dichiarare se e quando in-
tenda svolgere il suo progetto di legge. 

FAMBRI. Per quanto la Camera sia molto occupata, 
siccome è questione di pochi minuti, io la pregherei a 
permettermi di svolgere il mio progetto di legge do-
mani in principio di seduta. 

PRESIDENTE. Il signor ministro della guerra accon-
sente ? 

RICOTTI, ministro per la guerra. Acconsento. 
PRESIDENTE. In tal caso sarà posto all'ordine del 

giorno in principio della seduta di domani. 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE DEL BILANCIO DEFINITIVO 
DEL MINISTERO DELLA GUERRA PER IL 1872. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la continua-
zione della discussione sul bilancio definitivo della 
guerra. 

La discussione generale essendo chiusa, si passerà 
alla discussione dei capitoli, 

Titolo I. Spesa ordinaria. — Capitolo 1. Ammi-
nistrazione centrale (Personale), lire 1,140,500. 

(È approvato.) 
Capitolo 2. Amministrazione centrale (Materiale), 

lire 90,000. 
(È approvato.) 
Capitolo 3. Stati maggiori, lire 8,045,340. 
(È approvato.) 
Capitolo 4. Esercito, lire 80,897,270. 
La parola spetta al deputato Salvatore Morelli, 


